

# 孝义市举行“新时代好少年”先进事迹发布仪式



2024年“新时代好少年”先进事迹发布仪式举行



“新时代好少年”代表点亮“希望之星”

本报讯 传递榜样力量,弘扬时代新风。12月1日,“崇孝尚义 筑梦未来”2024年“新时代好少年”先进事迹发布仪式举行,勤学创新、尊师孝亲、担当奉献、勤俭自强、专长传承5大类100名优秀少年被授予“新时代好少年”荣誉称号。

现场展播了5名“新时代好少年”代表的事迹短片。他们中,有在小学阶段便获得2项国家专利的“科技创新小院士”——郭丰源,有日复一日陪伴孝养父母,奉事师长的“孝亲尊师小楷模”——王鑫茹,有坚持做公益事业,致力于弘扬雷锋精神的“公益形象大使”——岳树辉,有面对生活磨难,自强不息,用稚嫩的肩膀扛起家庭重担的“坚强小巨人”——张子怡,有对中医针灸充满兴趣,勤学传统医学并学以致

用的“中医小达人”——李卓航。他们从多维度展现出“新时代好少年”爱党爱国、勤学创新、传承文化、砥砺品德的青春风采,以实际行动诠释了新时代青少年的使命与担当,生动彰显了青春向上的榜样力量。

师田小香;国家级非物质文化遗产传承人武兴;受邀嘉宾与5名“新时代好少年”代表进行现场访谈,并共同点亮“希望之星”。

“获得‘新时代好少年’奖项之后,我十分高兴,它给了我许多激励和鼓舞,让我在人生道路上不断前行,我要努力成为国家的栋梁之材,成为对社会有用的人。”“新时代好少年”称号获得者薛诗娟说。

活动中,孝义农商银行及孝义好人张守义还为荣获2024年“新时代好少年”称号的青少年捐赠课外书籍和智能学习设备。

近年来,孝义市将“新时代好少年”推选学习宣传作为培育担当民族复兴大任时代新人的重要举措,在全市范围内广泛深入挖掘好少年先进事迹。截至目前,“新时代好少年”事迹发布仪式已连续开展6年,共推选出610名优秀少年,形成了学有榜样、行有楷模、赶有目标的浓厚氛围,有效促进了全市青少年思想道德建设工作迈上新台阶。

“通过树立一批优秀青少年榜样,引导和激励广大青少年积极向上、奋发有为,同时这些青少年在成长过程中得到了社会的关爱和支持,他们也会通过自己的努力和成就回报社会。”该市民城市服务中心主任许卫晨介绍,下一步,将加大对贫困少年的帮扶力度,号召社会各界爱心人士共同为青少年儿童的健康成长保驾护航。(文/张丽妍 图/孙燕)

# 孝义市首家乡镇国有企业退休职工活动中心启动

本报讯 近日,孝义市阳泉曲镇国有企业退休职工活动中心启动仪式举行。

该中心由阳泉曲镇党委政府和柳湾矿联建共建,是孝义首家乡镇国有企业退休职工活动中心,位于阳泉曲镇柳湾矿区游艺楼,占地300余平方米,内设书画室、棋牌室、健身房、乒乓球室、图书阅览室、观影室、休闲娱乐室等10余个功能区,为国有企业退休人员提供心理关怀、兴趣教育、文体休闲、健身锻炼等优质服务,丰富了国有企业退休人员的学习和生活,让退休职工老有所为、老有所乐。

“这个活动中心的设立真是我们退休职工的一大福音。”退休职工武海军和自己的老伙计们把活动中心里里外外参观了遍,“里面设施齐全,布局合理,每个活动室都宽敞明亮,真不错,我们有了自己的活动场所,可以聚在一起下棋、写字、打牌,享受美好的退休生活。”

阳泉曲镇坚持秉承“政治上尊重、思想上关心、生活上照顾、精神上关怀”的宗旨,依托接得住、管得细、融得好“三步走”战略,紧密结合实际推进国有企业退休职工社会化管理工作,用心用情将活动中心打造成“银龄”党建的重要阵地、文化养老的重要场所、余热释放的重要平台和传播正能量的重要窗口。

“下一步,阳泉曲镇将继续探索优化管理服务模式,拓宽活动领域,提高活动质量,充分满足国有企业退休人员多样化服务需求,打造国有企业离退休职工近在咫尺的社区‘安心家’,让服务覆盖面‘广’起来,活动方式‘新’起来,国企退休职工‘动’起来,为国有企业退休职工搭建起家门口的暖心服务驿站。”阳泉曲镇副镇长樊晓婷说。

启动仪式结束后,阳泉曲镇国有企业退休职工活动中心还开展了首届文化艺术节表演。(张丽妍)

# 孝义市皮影木偶剧团被授予“全国非物质文化遗产保护工作先进集体”称号

本报讯 近日,文化和旅游部发布《关于表彰全国非物质文化遗产保护工作先进集体和先进个人的决定》,孝义市皮影木偶剧团演出有限公司被授予“全国非物质文化遗产保护工作先进集体”称号,是全省4家受表彰单位之一,也是吕梁市唯一。

多年来,孝义市皮影木偶剧团始终坚持创新活态传承国家级非遗,在剧目编创、表演形式、木偶制作等方面不断探索求新,让古老剧种焕发时代生机,多次在全省、全国乃至世界各国登台演出,在走向全国、走进世界的精彩亮相中,不断擦亮孝义文化名片,彰显孝义文化自信。孝义市皮影木偶剧团将以此次表彰为新的起点,珍惜荣誉,再接再厉,在非物质文化遗产保护传承实践中始终坚持守正创新的理念,以担当作为的实际行动,时不我待的奋进姿态,为扎实做好非物质文化遗产的系统性保护再创佳绩、续写荣光。

(张丽妍)

# 孝义市开展“国际志愿者日”主题活动

本报讯 12月5日是第39个“国际志愿者日”,当天,孝义市在府前广场举行“贡献志愿力量 创造美好生活”国际志愿者日主题活动。

尽管冬日寒冷,但孝义市府前广场满眼的志愿红让人如沐春风。来自该市28支志愿服务大军的2000余名志愿者汇集于此,共赴这场温暖的盛会。活动为物业行业新时代志愿服务支队等新成立的10支志愿服务支队授旗,全体志愿者共同宣读志愿者誓词。

爱心汇聚,温暖同行。现场开展了政策法规宣传、便民服务、文化文艺公益展示、互动宣传等活动。志愿者们分布在广场的各个角落,

向市民普及交通安全、法律法规、金融防诈骗、安全用火、创业就业、应急救援等知识。镜头里的“高光时刻”、义务理发、中西医药等便民服务,和非遗剪纸现场教学、传统文化书法展示、木偶皮影展示深受群众喜爱。此外,百个烟头换礼品、垃圾分类互动测验活动、文明城市创建有奖问答、移风易俗互动宣传等志愿服务点也颇具人气。志愿者们用实际行动诠释了“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,让寒冷的冬天充满了温暖。

截至目前,孝义市在“中国志愿服务网”正式注册志愿服务队伍已达806支,实名注册的

志愿者94858人,占全市总人口的23.71%。活动现场设置了内容丰富的展板,集中展示了国际志愿服务精神和该市志愿服务概况,微光汇聚成星河,美好一路发生,现场不少志愿者感触良多。

“公益不是有意才做,而是做了才有意义,我作为一名普通的志愿者,参加了很多次这样的公益活动,在每一次的活动中,我都能感受到自我价值的实现与提升,希望更多的人可以加入到我们的志愿队伍中来,让我们的社会更加和谐美好。”青年志愿者协会志愿者张溪溪说。

(文/张丽妍 图/赵元明)



孝义开展“国际志愿者日”主题活动

# 孝义市四家坪村

# 党建联建聚合力 党群阵地幸福升温

本报讯 在孝义市波澜壮阔的发展历程中,建筑物作为一种特定载体,见证了岁月变迁,镌刻着孝义印记,尤其是地标性建筑,总能勾起人们的无限回忆。在西辛庄镇四家坪村就有这样一个承载记忆的空间,不仅留住了城市变迁的珍贵瞬间,也为乡村发展打开了新天地。

走进四家坪村的建筑展览馆,历史与现实交相辉映,在这里可以看到旧日的朝阳大楼、棉织厂等上世纪的城市地标图片,也可以找到崇文街天桥、城市形象Logo等新时代的城市IP图片,孝义的变迁通过一幅幅生动的图片记录下来,形成一条清晰的时间轴,尽数展现在这座建筑展览馆之内。而这座展览馆的建成开放,正是四家坪村实行基层党建联建的生动体现。

曾经的四家坪村党员队伍老龄化、学历结构偏低,发展受阻,四家坪村党支部与本土在外人才刘玮所在的支部开展联建,共同探索乡村发展新路径。支部联建后,第一件事就是强化阵地建设,夯实战斗堡垒。

“在党群服务中心提升中,四家坪村党支部采纳联建单位的建议,引入徽派建筑风格,科学设置了便民服务区、评理议事室、党员活动室、文体活动室等。”西辛庄镇四家坪村党支部书记刘志武介绍,阵地焕然一新,为民服务更加便利。

徽派建筑一时间成了村里人必去的“网红打卡点”,而最“引流”的莫过于设在党群服务中心

的建筑展览馆。

“四家坪村有悠久的建筑历史,从小耳濡目染,对建筑行业有很大的兴趣。”山西孝和义建筑工程有限公司董事长刘玮玮说道,他是大学毕业后,直接进入了建筑这行,积攒了些经验,这次也是想利用自己建筑方面的资源回馈家乡。

有了优秀人才的加入,村党组织的凝聚力和向心力有了显著增强,实行基层党建联建带来的

好处并不只这些,在改造提升党群服务中心过程中,党组织依托建筑公司,积极组建本地施工队伍参与建设、传授技能,解决村民就业问题。

坚定主心骨、筑牢主阵地,建强主力量、投身主战场。新生的四家坪村让村民眼前一亮,精神也为之一振。在党支部的带领下,村民们自发投身到人居环境整治中,共同建设自己的家园。如今,走在四家坪村,村容村貌整洁、建筑文化浓厚、

交通条件便捷,高标准建设的日间照料中心让村民生活更加方便,乡亲们日子越过越有奔头。

“我们将积极探索建立劳务用工平台,与孝和义建筑公司合作,向外输送建筑人才,解决群众就业,增加群众收入。”刘志武说,未来将充分发挥党建联建的优势互补作用,发挥人才优势,推动四家坪村乡村振兴各项工作迈上新台阶。

(文/张丽妍 图/赵元明)

▲四家坪村的建筑展览馆  
▼四家坪村党群服务中心



# 孝义市光电氢储一体化项目启动

本报讯 近日,由孝义市国有资本投资运营有限公司和鹏飞集团共同主办的2024年光电氢储一体化项目启动仪式举行。

项目依托鹏飞集团制氢、储氢、加氢、充电等产业优势,推进孝义市太阳能光伏发电、充电桩基础设施、电解水制氢、储氢、加氢等多功能为一体的光电氢储一体站建设。项目建成后将进一步打造布局合理、规模适度、体系完善、安全可靠的光电氢储服务网络,满足全市新能源及氢能车辆用能需求,促进城市节能与绿色出行先行引领示范和发展。

据悉,该项目第一阶段首先建设崇文街北停车场、崇文街小学北停车场、市民服务中心停车场、市中心医院停车场及鹏飞总部停车场5个场地进行项目建设,后续将逐步建设推广。(张丽妍)

# 移风易俗“搬”上台 文明新风“艺”起来

本报讯 移风易俗除陋习,文明新风润人心,12月9日,孝义市移风易俗主题巡演活动正式拉开帷幕。首场活动走进该市崇文街道,以丰富多样接地气的方式,推动文明新风尚落地生根。

巡演现场,小品《喜事》以幽默诙谐的方式,演绎村民们移风易俗生动实践,展现了新时代人民对简约、文明庆祝方式的追求与向往;歌曲《父亲》与《最亲的人》用深情的旋律和动听的歌词,弘扬了家庭和睦、尊老爱幼的传统美德;情景朗诵《风清气正 家国和美》和《文明之花绽放新时代》则以激昂的语言,描绘了社会各界携手共进,推动社会风气持续改善的美丽画卷,赢得了现场阵阵掌声。

“很高兴能有这样的机会,通过这种接地气的演绎方式呈现了移风易俗的道理,老百姓愿意看、看得懂。在准备过程中,感受到了村民们对美好生活的向往。”演员董升华说,希望通过这些节目,能够引导大家摒弃陈规陋习,树立健康、文明的文明新风尚。

据悉,此次巡演活动为期8天,覆盖全市16个乡镇街道,通过群众喜闻乐见的艺术形式,向基层群众宣传移风易俗新风尚。(张丽妍)